2016-2017 учебный год
Анализ предметной недели начальных классов (с 21 ноября по 29 ноября)
Предметные недели в начальной школе уже на протяжении нескольких лет стали частью внеклассной и внеучебной деятельности младших школьников. Увеличение учебной нагрузки на уроках заставляет задуматься, как поддержать интерес детей к учению. Одним из наиболее действенных способов формирования нового отношения к познанию является проведение предметных недель.
Название недели «По тропинкам знаний».
Девиз недели: «Знания! Творчество! Дружба!»
Цели:
· Активизировать познавательную деятельность учащихся;
· Создание условий для раскрытия способностей каждого ребенка, выявление одаренных детей;
· Воспитание осознания важности знаний в жизни каждого человека;
· Развитие интеллектуальных, творческих и физических способностей детей.
Задачи методической предметной недели:
· Привлечь всех учащихся для организации и проведения недели.
· Организовать самостоятельную и индивидуальную, коллективную практическую деятельность учащихся.
· Содействовать  воспитанию коллективизма и товарищества, культуры чувств (ответственности, чести, долга).
Принципы проведения методической предметной недели:
Каждый ребенок является активным участником всех событий недели.
Он может попробовать себя в разных ролях, попробовать свои силы в различных видах деятельности. Мастерить, фантазировать, выдвигать идеи, реализовывать их, рисовать.
Форма проведения предметной недели:
Уроки, игры, олимпиады, конкурсы, выставки, викторины.
Каждый ребёнок являлся  активным участником всех событий недели. Он мог попробовать свои силы в различных видах деятельности : решать задачи и примеры, писать, петь,  мастерить, фантазировать, рисовать, участвовать в постановках. Каждый день недели позволял выявить лучших учеников по учебным дисциплинам.
1-ый день : День литературного чтения
Девиз дня: «Читай, думай, рассказывай!»
Конкурс рисунков «Чудесный мир сказки!»».
Литературная викторина «Что за прелесть, эти сказки!» (организовала библиотекарь школы Рыжова Л.А.)  была проведена с целью, помочь  вспомнить, закрепить, активизировать имеющиеся у детей знания о сказках; привлечь учащихся к чтению, формированию положительного отношения к книге. Дети заранее подготовили рисунки по сказкам. Учащиеся 3 – 4 классов с особым интересом участвовали в викторине. Проведение этой игры показало, что ребята мало читают дополнительной литературы.
 2-ой день  : День русского языка
Девиз дня: «Думай, проверяй, пиши!»
Цель: обобщить знания по предмету; укреплять  интерес к родному языку;
развивать  сообразительность, логическое мышление;
воспитывать чувство ответственности, умение работать в группе.
  В 3 «А» классе ( учитель Гончарова Т.И.) мероприятие «Фразеологизмы», в 4 «А» классе ( учитель Акимова С.М.) КВН по русскому языку, в 4 «Б,В» классах 
( учителя Дорожкина М.Ф., Сайфутдинова Г.В.) калейдоскоп по русскому языку.  Классы были разделен на две команды. Ребятам в интересной форме были предложены различные задания,  направленные на развитие интереса к изучению русского языка , на развитие памяти, логического мышления, творческого воображения  и наблюдательности, обогащения словарного запаса.. Они  вспомнили, как проверить безударную гласную в корне, повторили словарные слова, объясняли фразеологизмы, досказывали словечко. Все принимали активное участие в конкурсе. Ребята показали знание родного языка, умение мыслить и правильно говорить.
В 1 – 4 классах был проведен конкурс «Король письма». На 1 этаже школы была организована выставка тетрадей - победителей от каждого класса «Лучшая тетрадь по русскому языку»
 3-й день: День математики
Девиз дня: «Читай, смекай, отгадывай!»
Цель: формирование ми​ровоззрения учащихся, логической и эвристической составляющих мышления, алгоритмического мышления; развитие пространственного воображения. Создание условий для зарождения интереса к математике и развития математических способностей одаренных школьников.
В 1- 4 классах прошел интеллектуальный марафон ( по 3 уч-ся от каждого класса). На 1 этаже школы была организована выставка тетрадей- победителей от каждого класса «Лучшая тетрадь по математике»
 4-й день: День окружающего мира
Девиз дня: «Люби, береги, охраняй!»
Цель: развивать у учащихся интерес к урокам “Окружающего мира”, умение работать самостоятельно, представлять результат индивидуальной деятельности.; повысить образовательный уровень; осуществлять экологическое воспитания. Формировать способность восприятия учащимися целостной картины мира, бережного отношения к природе.
Это день развития любознательности и познавательного интереса к окружающему нас  миру.  
В яркой форме, с использованием ИКТ прошел урок в 3 «В» классе по теме «Охрана животных» ( учитель Черенкова Н.А.). Ребята разгадывали загадки, расширили знания о пользе птиц, узнали необычные  факты из жизни некоторых животных,  было много интересных сообщении, подготовленные  учащимися. Хочется отметить положительное, что на уроке присутствовали родители класса.
КВН по окружающему миру прошел во 2 «Б,В» классах ( учителя Заиченко И.В., Хайрулина С.А.). КВН  прошел в форме  познавательно - игровой программы. В ходе мероприятия у детей формировались  экологические представления и знания о ценности окружающего мира и правилах поведения в нем. Победила команда 2 «Б»класса ( учитель Заиченко И.В.)
 5 –й день. День России
Девиз дня: «Россия – Родина моя»
Цели: воспитание  у учащихся патриотических чувств, уважения к традициям прошлого своего народа, к символам России, гордости за свою страну, расширение кругозора.
Каждый класс рассказал, показал символы, которые связывают с Россией.
1 «Б», 3 «А» - «Ромашка»( учителя Коробко Т.А., Гончарова Т.И.).1 «А» -«Богатыри» ( Проломова И.Н.). 1 «В» - «Самовар» ( Глебова О.В.), 1 «Г» – «Валенки» ( Щемелинина Т.А.), 2 «А» -- «Колокола» ( Голышева В.А.), 2 «Б,В» - «Матрешка» ( Заиченко И.В., Дорожкина М.Ф.), 2 «В» - «Флаг» ( Хайрулина С.А.), 3 «Б» _ «Хоровод» ( Баранова О.П.), 3 «В», 4 «В» - «березка» ( Черенкова Н.А., Сайфутдинова Г.В.), 4 «А» – «Балалайка» ( Акимова С.М.)
В конце недели были подведены итоги, выявлены самые активные ребята, а также победители в разных конкурсах, и на общей линейке всем вручены грамоты и благодарности.
Вывод: 
Привлечено большинство   учащихся для организации и проведения недели ( от 85% до 95%).
Выявлены одаренные дети, каждый в своей области (интеллектуальный, творческий и физический уровень).
  Организованы самостоятельная и индивидуальная, коллективная практическая деятельность учащихся.
 Уроки, мероприятия  содействовали  воспитанию коллективизма и товарищества. 
Учителя обобщили и диссеминировали свой педагогический опыт.
Недостатки:
Низкая взаимопосещаемость уроков, мероприятий со стороны учителей, администрации школы.
Воспитывать у учащихся культуру поведения в общественном месте.
 Хочу поблагодарить всех учителей, принимавших участие в предметной неделе.
Руководитель ШМО     С.М.Акимова

