Отчет МОАУ «СОШ №23» о внедрении ОРКСЭ 

(2011-2012 уч. год)
Исключительная важность нравственной, духовной культуры общества – мысль не новая. О том, что ключевым фактором модернизации страны является моральное оздоровление общества писал Президент России в посланиях Федеральному Собранию РФ и в других документах ещё в 2007г., 2008 г., а затем и в 2009 г..  В конце 2007 года была принята новая редакция Закона «Об Образовании», в которой установлено, что деятельность ОУ должна быть направлена в первую очередь на духовно – нравственное развитие и воспитание учащихся. В 2009 году был принят новый Стандарт общего образования, в котором данное требование Закона реализовано в полной мере.
 На основании приказа министерства Оренбургской области в IV четверти 2011-2012 уч. г. был введен учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ). 
Введение в учебный процесс школ предмета «ОРКСЭ» – это шаг на пути последовательного осуществления новой государственной политики, основанной на нравственных ценностях, отечественных духовных традициях, направленной на воспитание высоконравственного, ответственного компетентного гражданина России.

По результатам анкетирования родителей учащихся школы в ноябре был определен изучаемый модуль «Основы светской этики». В школе было обеспечено право свободного выбора   модуля  курса учащимися и их родителями.

В МОАУ «СОШ №23»  24 февраля  в 4-х классах состоялось  родительское собрание по  вопросу введения курса «Основы религиозных культур и светской этики».  Классные руководители (4 А-Проломова И.Н., 4Б – Коробко Т.А.) в ходе презентации ознакомили родителей с нормативно – правовой базой введения курса, познакомила с модулями, входящими в комплексную программу. Они рассказали о том, что решение о введении предмета  «ОРКСЭ» продиктовано потребностью усилить нравственное воспитание детей в школах, и в то же время, новый предмет может иметь большое педагогическое значение и для семейного воспитания. На практике видно, что семья психологически и физически зачастую не защищает ребёнка, не создаёт необходимые материальные, социальные, культурные условия для его личностного развития, семья не в полной мере выполняет свои традиционные функции защиты и поддержки и, конечно же, не может дать ребёнку нравственную силу. Общество, в котором не выражены нравственные приоритеты представляет собой слабый и больной социальный организм.

Педагог (Петрова Н.Д.), преподающий данный курс прошел курсовую подготовку. 
Все ученики школы обеспечены необходимыми учебно-методическими пособиями: учебник Н.Ф. Виноградова, В.И. Власенко, А.В. Поляков  «Основы духовно - нравственной культуры народов России», который соответствует федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования 2009 года и включен в федеральный перечень учебников.             

Цель изучаемого курса: Формирование духовно-нравственных основ личности, на основе религиозных и нравственных традиций народов России. Воспитание толерантности и интереса к культуре разных народов.
Реализация поставленной цели осуществлялась по средствам решения задачи: приобретение учащимися социальных знаний, получение положительного опыта из исторических фактов и культурного наследия общества; формирование личности учащихся на основе нравственности; помочь родителям в содержательном наполнении семейного воспитания.
На уроках учащиеся ознакомились с исторически сложившимися на территории РФ религиозными конфессиями, их духовно- нравственными основами, расширили свои знания об истории и культуре народов, смогли лучше понять личные приоритеты. Ознакомились с правилами посещения культовых мест и их предназначением. 
При реализации курса учитель использует возможности компьютерного  класса школы. Но основными видами деятельности учеников на уроках была: беседа, комментированное чтение, устный творческий рассказ, самостоятельная работа в группах, подготовка сообщений по определенной теме.
Обучение по данной системе полностью  подготавливает учащихся к изучению более сложных тем по светской этике в следующем 5 классе. 

Данный предмет способствовал к изучению каждого ученика своих семейных традиции, осознанию роли семьи и поколений, а также заставил учащихся задуматься о ценности человеческой жизни.
По результатам изучения курса был проведен мониторинг учащихся, по результатам которого можно сделать вывод о положительном отношении к предмету и заинтересованности при изучении отдельных тем. 
На протяжении всего периода введения «ОРКСЭ» учителя 4-х классов осуществляли консультирование родителей по содержанию   преподавания курса. На школьном сайте размещена информация для родителей и учеников школы о введенном предмете и выбранном модуле.  Здесь же размещена информация об итогах первого года изучения предмета. 
В мае на совещании при завуче был сделан анализ посещенных уроков «ОРКСЭ», где были проанализированы первые успехи и трудности изучаемого курса. Основной акцент при анализе трудностей, которые возникли у учеников в ходе  изучения   курса «Основы религиозных культур и светской этики»   делается на проблемах изложения содержания курса: это трудность текстов учебных пособий, сложность понятийного аппарата, необходимость использования большого количества дополнительной литературы. В целом анализ хода изучения курса выявил следующие проблемные аспекты:

1.Изложение материала в учебных пособиях трудным для восприятия школьниками.

2. Необходимо сопровождение дополнительными методическими пособиями в помощь учителю, в том числе в работе с родителями.

3. Недостаточно высока активность городского методических объединений педагогов, преподающих данный курс. 

4. Курс, разорванный на две образовательные ступени, создаёт организационно-финансовые затруднения. 

5. Большая наполняемость классов (предпочтительнее изучать данный предмет в малых группах). 

6. С целью организации творческих работ, усвоения основных понятий, контроля  необходимы рабочие тетради к учебнику, которые позволят организовать смену деятельности школьников на уроках, использовать разнообразные формы обучения.

Но в школе  наблюдается  и положительная динамика отношения учеников и их родителей к введению нового учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики». Если в начале проведения мониторинга отмечалось разногласие, то к концу были установлены бесконфликтные отношения между тремя равноправными сторонами учебного процесса: педагогами, учащимися и их родителями.

Получив определенный опыт преподавания курса, познакомившись с учебным пособием, учитель стал лучше справляться с поставленной задачей, чем на первых уроках.

Благодаря практическому знакомству с содержанием курса, имеющим культурологическую и нравственно-воспитательную направленность, доля родителей, проявляющих настороженное отношение к введению его в учебный план школы, сократилась в несколько раз по сравнению с ситуацией в начале  введения.

Проявлению положительной динамики также способствует:

· освещение введения курса «Основы религиозных культур и светской этики» в печатных СМИ города и школьном сайте (http://sch23novotroizk.ucoz.ru ), информационных стендах школы;

·  систематическая просветительская работа с родителями учащихся классных руководителей.
На основании вышеизложенного, можно сделать следующие выводы:

1. Большинство участников мониторинга оценивают данный курс положительно.

2. Педагоги применяют новые интерактивные методики, основанные на взаимном диалоге.

3. Школьники с интересом изучают данный курс (большинство из них хотели бы продолжить изучение курса в дальнейшем).

4. Установлены бесконфликтные отношения между тремя равноправными сторонами учебного процесса: педагогами, учащимися и их родителями.
            Именно преподавателям курса «ОРКСЭ» доверяется очень важная работа – достучаться до сердец учащихся и их родителей. Они  должны последовательно, глубоко, профессионально говорить с детьми о морали, нравственности, духовности, об их значениях в жизни человека, семьи и общества, о душе, совести, обязанностях, раскрывать перед ними жизненные смыслы традиционных нравственных заповедей.

            Предмет «ОРКСЭ» имеет не вероучительный, а культуроведческий характер, а культура у нас одна – культура многонационального народа.
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