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Введение.      
     Бактерии окружают нас везде: в воздухе, на продуктах питания, в нашем организме, на улице, в общественном транспорте и т.д.                                                      
     Бактерии... сколько ужаса наводят они на человечество с того дня, как люди узнали об их существовании. Люди знают, что бактерии - это плохо. Они добавляют антибактериальные вещества в зубные пасты, крема, дезодоранты, даже в напитки. Изобретают все более совершенные антибактериальные препараты. Но бактерии находят все новые способы обойти эту защиту, и спокойно себе размножаются, размножаются...  А ведь они существовали еще задолго до нашего с вами появления на планете.
     Я решила выяснить, как воздействуют бактерии на жизнь человека.
     Проблема – Как воздействуют бактерии на жизнь человека.

     Цель – Определить, какие виды бактерий положительно воздействую на жизнь человека.

     Объект – жизнь человека

     Предмет – зависимость жизни человека от видов бактерий.
     Гипотеза: Предположим, что все бактерии положительно влияют на жизнь человека.
     Задачи: 1.Изучить виды бактерий.

                   2.Изучить информационные источники – книги, энциклопедии, справочники, Интернет – ресурсы по данной теме.
                   3.Наблюдательно изучить виды бактерий и их влияние на жизнь человека.

                   4.Проанализировать итоги наблюдения и обобщить полученную информацию о влиянии бактерий на жизнь человека.
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     Методы: 1.Эмперический (наблюдение, эксперимент)

                      2.Метод обработки данных (качественный)

                      3.Интерпретационный (установление связи результатов) 
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2.1.Что такое бактерии
   Свое название бактерии взяли из греческого языка, и это слово переводится, как "палочка". Хотя форма их может быть различной: и шар, и цилиндр, и спираль. Это одноклеточные существа. Особенность бактерий состоит в том, что у них нет ядра. (Приложение)
    Впервые бактерии увидел в оптический микроскоп и описал в 1676 году голландский натуралист Антони ван Левенгук. Как и всех микроскопических существ, он назвал их «анималькули».

     Название «бактерии» ввёл в употребление в 1828 году Христиан Эренберг.
     2.2.Бактерии вокруг нас
     В целом легко понять, почему бактерии играют очень важную роль в мире живого. Бактерии были одними из первых появившихся на Земле видов (они появились примерно 3,8 триллиона лет назад), и более чем вероятно, что они переживут и нас, людей. Несмотря на их огромное разнообразие и на то, что они расселены практически везде на Земле – и на дне океана, и даже в нашем кишечнике, – у бактерий все же есть нечто общее. Все бактерии обладают приблизительно одинаковым размером (несколько микрометров) и состоят из одной-двух безъядерных клеток.

     Безусловно, ученые уже многие годы учитывают, что животные служат своеобразным «домом», местом обитания для бактерий: в частности, они живут в желудке, во рту или на коже. Последние же исследования еще ярче показали, насколько многочисленны бактерии. Было выявлено, что в наших телах клеток бактерий в 10 раз больше, чем собственно человеческих клеток.  В то время как одни бактерии просто живут бок о бок с животными, не пытаясь взаимодействовать с ними, другие бактерии достаточно активно вступают во взаимодействие. Мы часто говорим, что бактерии являются своеобразными зародышами, или патогенами, болезней, в частности, таких, как туберкулез, бубонная чума и стафилококк. Однако бактерии выполняют и много нужных нам функций, и последние исследования показали, что фактически жизнь без бактерий была бы совсем иной.
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     2.3.Роль бактерий в природе. 
     Бактерии играют важную роль на Земле. Они принимают самое активное участие в круговороте веществ  в природе. Все органические соединения и значительная часть неорганических подвергаются с помощью бактерий существенным изменениям. Эта их роль в природе по переработке любых органических веществ в органические имеет глобальное значение. Появившись на Земле раньше всех организмов (более 3,5 млрд лет назад), они создали живую оболочку Земли и продолжают активно перерабатывать живое и мертвое органическое вещество, вовлекая продукты своего обмена в круговорот веществ. Круговорот веществ  в  природе является основой существования жизни на Земле.

     Распад всех растительных и животных остатков и образование перегноя и гумуса производится в основном бактериями. Бактерии — мощный биотический фактор в природе.

     Огромное значение имеет почвообразовательная работа бактерий. Первая почва на нашей планете была создана бактериями. Однако и в наше время состояние и качество почвы зависит от функционирования почвенных бактерий. Особенно важны для плодородия  почвы,  так называемые азотфиксирующие клубеньковые бактерии-симбионты бобовых растений. Они насыщают почву ценными азотными соединениями.

     Бактерии выполняют функцию санитаров. Они очищают грязные сточные воды, расщепляя органические вещества и превращая их в безвредные неорганические. Это свойство бактерий широко используется в работе очистных сооружений.
     2.4.Бактерии в жизни человека. 
     Во многих случаях бактерии могут быть и вредны для человека. Так, сапрофитные бактерии портят пищевые продукты. Чтобы уберечь продукты от порчи, их подвергают специальной обработке (кипячение, стерилизация, замораживание, высушивание, химическая очистка и т. д.). Если этого не делать, могут произойти пищевые отравления.

Ботулинические бациллы вызывают опасное пищевое отравление — ботулизм, часто приводящее к смерти человека. 
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Бактерия, вызывающая ботулизм, попадает с плохо промытыми продуктами в консервы и активно развивается в бескислородных условиях при обилии белка. В результате ее жизнедеятельности в мясных или грибных консервах накапливается страшный яд -  ботулин.
2.5.Польза и вред  бактерий
     Деятельность бактерий разнообразна. Они играют большую роль в жизни человека.
    В природе бактерии разрушают органические вещества – трупы животных и растений, их выделения и различные отбросы.  И всё это благодаря бактериям превращается в перегной, который удобряет почву.  Не будь в природе бактерий, Земля покрылась бы  трупами растений и животных.
      Некоторые сапрофитные бактерии используются в пищевой промышленности для приготовления различных продуктов. Например, молочнокислые бактерии питаются сахаром, который содержится в молоке, и выделяют молочную кислоту. Благодаря этому выделению молоко сквашивается и превращается в простоквашу, а сливки - в сметану. Квашение овощей и силосование кормов тоже происходит с помощью бактерий молочнокислого брожения.    
     Но существуют и другие бактерии, которые причиняют вред человеку. Они поселяются на продуктах питания и портят их. 
     Чтобы продукты не портились, их сушат и солят, маринуют, засахаривают и консервируют. При консервировании продукты, которые помещены в банки, нагревают. От высокой температуры погибают не только бактерии, которые попали в продукты, но и их споры. 
     Многие люди спокойно относятся к появившейся плесени  и не подозревают о высоком вреде плесени — это страшная ошибка. Если на продуктах появилась плесень, то их необходимо выбросить.  Ученые нашли в плесени более ста аллергенных, канцерогенных и токсических соединений. Эти вещества постепенно накапливаются в организме, поражая почки и печень. Через десятилетия эти накопленные соединения могут спровоцировать быстрый рост раковых клеток.
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    Но если бы вред, который причиняют бактерии, ограничивался одной только порчей продуктов! Есть бактерии, которые портят, например, рыболовные сети. Есть бактерии, которые могут испортить редчайшие рукописи и книги в книгохранилищах. 
      Бактерии могут портить сено, которое сложено в стога, если оно недостаточно хорошо высушено. Некоторые бактерии проникают в организм человека вместе с пищей, водой и воздухом, поселяются там и вызывают различные заболевания. Такие бактерии называют болезнетворными.
    Одно из самых тяжёлых заболеваний, которое вызывают болезнетворные бактерии – ЧУМА. Болезнетворные бактерии могут вызывать у человека и животных тиф, холеру, дифтерию, столбняк, туберкулёз, ангину.
     Болезнетворные бактерии разносятся по воздуху с капельками слюны больного человека при чихании, кашле и даже при обычном разговоре (дифтерия, коклюш). Некоторые болезнетворные бактерии очень устойчивы к высыханию и долго сохраняются в пыли (туберкулезная палочка). Часто болезнетворные бактерии передаются человеку с помощью так называемых переносчиков. Например, мухи, ползая по нечистотам, переносят на своих лапках тысячи болезнетворных бактерий, а затем оставляют их на продуктах, потребляемых человеком.

     Болезни могут быть связаны с проникновением бактерий в раны. В глубоких ранах, загрязненных почвой, развиваются бактерии, вызывающие газовую гангрену и столбняк. Эти заболевания очень опасны и часто заканчиваются смертельным исходом. Поверхностные раны и ожоги легко инфицируются стафилококками и стрептококками, которые вызывают гнойные воспаления.
     Открытие болезнетворных бактерий позволило найти средства борьбы со многими болезнями. Однако бактерии быстро приспосабливаются к лекарствам, и ученым приходится разрабатывать все новые и все более сильно действующие препараты.
     Кишечные бактерии очень необходимы нашему организму для укрепления своих защитных функций. Клетки иммунной системы обмениваются с ними особенными молекулами, необходимыми для развития иммунной системы.
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     Данное утверждение основывается на исследовании, проведенном в Париже. Ученые выращивали мышей в стерильной обстановке, где кишечных бактерий недоставало. После этого было проведено изучение строения их кишечника. У мышей были обнаружены почти неразвитые лимфоидные фолликулы, где скапливаются антитела.  Ученые надеются, что результат этого опыта в скором времени можно будет применять на людях для лечения различных иммунных заболеваний, особенно болезни Крона, при которой  происходит воспаление кишечника по причине нарушений в иммунной системе. 
     Таким образом, состояние больного можно будет улучшить, добавив им полезных кишечных бактерий в организм в нужном количестве.

Данные микроорганизмы также защищают от диабета первого типа. При таком диабете единственным методом лечения являются инъекции инсулина, которые нормализуют обмен веществ организма. На основе опытов было доказано, что кишечные бактерии, влияя на укрепление иммунной системы, предотвращают ее от таких аутоиммунных недугов как диабет первой степени.

     Данное открытые позволит предотвращать аутоиммунные заболевания, связанные с нарушениями иммунной системы, среди которых также астма и аллергия.
      2.6.Применение бактерий
     В пищевой промышленности  для производства сыров и кисломолочных продуктов.
     Для переработки отходов в менее опасные  или даже полезные продукты.

     В медицине для производства антибиотиков, в частности стрептомицина.

     В промышленном производстве красок, пластмасс, кожи и текстиля.

     В пищевой промышленности для получения кондитерских изделий, напитков и снятия оболочек с зерен кофе и какао.
     2.7.Роль полезных бактерий в нашем организме.

     Всасывание витаминов и аминокислот.
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     Производство молочной и уксусной, муравьиной и янтарной кислот, которые участвуют в обмене веществ.
     Снижение активности болезнетворной микрофлоры, которая является основной причиной онкологических заболеваний.

     Подавление активности гнилостных бактерий, вызывающих токсикацию организма.

     Предупреждение проникновения болезнетворных бактерий через слизистую оболочку.

     Нормализация водно-солевого баланса.

Нормализация состав крови.

     Улучшение обмена жиров, снижение уровня холестерина в сыворотке крови.
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     Следовательно, существуют бактерии, которые по-разному влияют на организм человека.
     Я решила выяснить, как воздействуют бактерии на жизнь человека. Изучив разные информационные источники и проанализировав полученные данные, проведу наблюдения над бактериями разных видов, которые влияют на жизнь человека.
     Наблюдение 1. Я решила выяснить, какие бактерии нам встречаются в повседневной жизни. Придя домой с улицы, взяла влажную салфетку, обтерла ей свои руки и увидела, что на салфетке появились загрязнения.     Значит, вредные бактерии есть у нас на руках, что может привести к кишечной болезни, если не мыть руки после прогулки.
    Наблюдение 2. Таким же образом я поступила и со своей уличной обувью. И так же я увидела грязь на салфетке, что доказывает наличие вредных бактерий на обуви.
     Наблюдение 3. Все современные люди пользуются сотовыми телефонами, но не все знают, что на нем много бактерий. Я положила телефон на стол и направила на его экран свет от лампы, таким образом, обнаружив на нем отпечатки пальцев рук, что доказывает наличие на экране вредных бактерий.
     Наблюдение 4. Следующий опыт был направлен на обнаружение бактерии в продуктах питания. Оставив на столе на несколько дней при комнатной температуре: белый хлеб, копченую мойву и сок, я увидела, что все продукты начали портиться и покрываться плесенью. Значит, в продуктах появились вредные бактерии. Эти продукты употреблять в пищу больше нельзя.
     Наблюдение 5. При замешивании опары, мама использовала полезные бактерии, такие как дрожжи. Без них не получится хорошего теста. А для закваски капусты, кефира или кваса, тоже необходимы полезные бактерии.
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     Все полученные данные я занесла в таблицу.
	№ наблюдения
	Объект опыта
	Виды бактерий

	1
	Руки человека
	вредные

	2
	Уличная обувь 
	вредные

	3
	Сотовый телефон
	вредные

	4
	Белый хлеб, оставленный на столе на несколько дней.
	вредные

	4
	Копченая мойва, оставленная на столе на несколько дней.
	вредные

	4
	Сок, оставленный на столе на несколько дней.
	вредные

	5
	Замешанная опара
	полезные

	5
	Квашенная капуста
	полезные

	5
	Кефир
	полезные

	5
	Квас
	полезные


     Вывод.  На основе полученных данных и в ходе проведенных наблюдений, я выяснила, что не все бактерии положительно влияют на жизнь человека. 
     В нашей повседневной жизни существуют разные  бактерии. Вредные бактерии могут вызывать у человека болезни и отравления, а без полезных бактерий – человек сам не может сегодня обойтись. 
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